

英国国会破产吗

银行危机重挫英镑

继美国次贷危机演化为全面金融危机后,隔洋彼岸的英国最近处境也很不妙:银行业巨亏、英镑急速贬值、经济处于严重衰退,英国究竟何去何从?最老牌的“日不落帝国”真的会步冰岛的后尘走向国家破产吗?快报记者就此连线了国内两位知名经济学家,请他们就发表看法。



2月5日,英国英格兰中部希瑟的一所学校在大门口挂上了学校关闭的告示牌。继1日晚遭遇罕见降雪后,英国5日迎来一周内第二大雪,交通受到严重干扰,融雪用盐存量告急,数以千计的学校被迫关闭。
新华社/路透

英国的这轮金融危机跟美国有区别吗?

1月19日,英国第二大银行苏格兰皇家银行(RBS)宣布,由于自身业务存在“重大不确定性”,预计公司上个财年不计入商誉减值的亏损额可能达到80亿英镑,另外还可能冲减资产200亿英镑,累计亏损总额高达280亿英镑,这一亏损额一举创下有史以来英国公司年度亏损的新纪录。

RBS的巨额亏损事件一夜之间引爆了英国银行业的地

雷,英国的银行股旋即成为全球投资人疯狂抛售的目标。

以RBS为标志的银行危机直接促使英国政府继去年10月出台总额3700亿英镑金融救市计划后,再次出台第二轮银行救助措施。

沈明高:英美金融危机有相同的地方,也有不同的地方。相同的是都有房价泡沫、居高不下的失业率以及饱受打击的

对外贸易,但英国的不同之处在于,它的经济规模比美国要小很多,金融业占国民经济的比重更大。2007年金融业及其相关的专门服务业占到其GDP的13%,超出了制造业所占比重,整个经济对金融的依赖度很高,这一经济结构使英国经济在全球金融危机面前不堪一击。

谢国忠:英美金融危机最主要的区别在于外债和内债的

不同,英国虽然也存在房地产泡沫,但它的经常项目下逆差只有美国的一半,所以英国的外债问题并不严重。银行业的危机与其自身经营不善也有很大关系,比如苏格兰皇家银行收购荷兰银行后背上包袱,一直没有解决亏损问题(编者注:由苏格兰皇家银行组成的财团2007年10月以710亿欧元的天价收购荷兰银行,成为欧洲银行业最大的并购交易)。

英镑暴跌的后果是什么?

随着投资人对银行业危机恶化的担忧加重,英镑在汇市加速暴跌。以人民币为例,2008年初,英镑对人民币的中间价还在1:14上方,到2008年年底,人民币对英镑汇率首次“破10”,目前仍在10左右徘徊。英镑对欧元、美元等货

币也同步出现大幅贬值,其中对美元的跌幅超过20%,达到7年多来的低点,对欧元跌幅也基本超过了30%,投资者看空英镑已经成为一个趋势。“吹嘴”罗杰斯上月在一个论坛上预言,英国已经“完蛋”,称他不会再向英国投资。

沈明高:从积极的意义上说,英镑贬值短期内有利于稳定英国出口,但长远来看,英镑作为一直以来的强势货币,如果长期积弱不振,会对投资者信心造成打击,对英国经济终究还是不利的。

谢国忠:英镑的跌势对英

国经济的打击并不像人们想象的那么严重,这是英国的经济结构决定的。英国是一个以金融和服务业为主的国家,制造业比重不是太大,英镑贬值后反而可能会使英国国内资产变得更有吸引力,从而促使外资流入。

政府的拯救措施能见到多大成效?英国真的会国家破产吗?

英国金融局势不断恶化,引发了业界对英国政府财政状况的担忧,更有人怀疑,如果政府的紧急措施仍不能明显改善现状,英国会不会成为下一个冰岛,走到“举国破产”的地步。

日前,国际货币基金组织预测2009年英国经济将出现2.8%的负增长,这意味着英国将成为经济萎缩最严重的发达国家之一。

沈明高:英国的救市措施比美国明显慢了半拍,这其中的原因除了房价调整比美国晚的客观因素外,更主要的是英国政府担心通胀而迟迟不肯降息。美国利率早已降到零的边缘,英国央行自去年10月以来累计降息4个百分点后,目前仍然还有1%。

最近英美都存在企业去杠杆化、政府加杠杆化的现象,也

就是说银行业的危机开始转嫁给政府,目前来看这种转嫁还处在可控的范围内,因此现在说英国会成为冰岛第二可能还为时尚早,冰岛的银行太过庞大,而且其损失远远超出了政府的救助能力,但英美两国政府有更强大的财力来保证救市取得成功。在没有更大的问题曝出来以前,英国经济整体的安全系数还是有保障的。

谢国忠:英国的银行业拯救措施并没有到顶。一般来说,政府拯救银行的上限可以达到GDP的20%,美国基本上达到了。现在政府所做的就是先通过注资稀释股东权益,提高国有化比例,通过政府信誉稳定债主预期。当然,这只是过渡时期的权宜之计,政府的目的是想让银行业借此渡过难关,重新恢复市场自由竞争力。

在英国乃至欧洲的这轮金融危机中,中国有什么机会?

温家宝总理刚刚结束了农历新年伊始的欧洲“信心之旅”,其中对英国的访问是重中之重。中英就加强双边经贸关系达成了许多共识,双方一致同意确保2010年双边贸易额达到600亿美元的目标。

沈明高:在金融危机的大

背景下,全球贸易保护主义有重新抬头的迹象,美国新版经济刺激计划议案中,“购买美国货”的条款就引起了广泛争议,虽然这一条款已被美国国内初步否决,但政府拿救市的钱来买外国货好像也不太现实。温总理的欧洲之行就是要通过加强与欧洲的贸易往来,达到稳

定欧洲经济和增强中国经济世界地位的双赢效果。

谢国忠:在美国贸易保护主义重新抬头之际,温总理的欧洲之行某种意义上可以看作是捍卫世界自由贸易体系的举动。在世界经济格局中,中国历来处于链条的末端,扮演着“丫鬟”的角色,但现在的问题是

“被伺候”的人也没钱了,这其中对中国就蕴含着“角色转换”的巨大机遇。事实上,在全世界都陷入危机的时候,中国经济增长在国际上被赋予了很高的预期,因为中国经济的强劲增长不仅能解决本国的问题,同时还能拉动全球经济早日走出衰退的泥潭。

日薄西山的“日不落帝国”

1640年 英国在全球第一个爆发资产阶级革命,成为资产阶级革命的先驱。

1676年 格林尼治天文台设立。

1685年 牛顿发现万有引力定律。

1688~1689年 光荣革命,确定了君主立宪制。

1694年 英格兰银行成立。

1698年 伦敦股票交易所成立。

1707年 英格兰、苏格兰合并,形成“大不列颠王国”。

1760~1830年 工业革命。

1765年 瓦特发明蒸汽机,工业革命的标志。瓦特也被称为“工业革命之父”。

18世纪后半叶至19世纪上半叶 成为世界上第一个完成工业革命的国家。

1815年 在滑铁卢击败了拿破仑。

1837年 维多利亚女王即位。维多利亚女王执政,英国的黄金时代,当时世界上最先进的工业国,在生产及贸易方面跃居世界首位,到处推行炮舰政策,夺取海上霸权,侵占殖民地,搜刮别国财富。大英帝国称霸世界,在海外统治的地域遍及欧、亚、非、美、澳各洲,号称“日不落帝国”。

1859年 达尔文发表《物种起源》。

1901年 维多利亚女王逝世。

1914~1918年 第一次世界大战,开始衰败。

1919年 乔治五世将汉诺威王朝改为温莎王朝。现在的女王伊丽莎白二世就是温莎王朝的第四代君主。

1928年 弗莱明发现青霉素。

1931年 颁布威斯敏斯特法案,大英帝国殖民体系从此动摇。

1939~1945年 第二次世界大战,经济实力大为削弱,政治地位下降。

1947年 印度和巴基斯坦相继独立。

1952年 伊丽莎白女王二世加冕。

20世纪60年代 英帝国殖民体系瓦解。

1973年1月 加入欧共体。

快报记者 倪宁宁 整理

对话嘉宾 ▼▼



沈明高

《财经》杂志首席经济学家。2001年从美国斯坦福大学经济系毕业,获博士学位。曾任花期银行中国区首席经济学家、北京大学中国经济研究中心教授。



谢国忠

1960年出生于上海,1990年获麻省理工学院经济学博士。同年加入世界银行,担任经济分析师。他被《机构投资者》杂志选为2000-2006年亚洲最佳经济学家。

快报记者 陈永忠